



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1 ДЕКАБРЯ.

№ 23

1905 ГОДА.

ДЕРЕВО ПОЗНАЕТСЯ ПО ПЛОДАМЪ, А ЧЕЛОВЪКЪ ПО ДѢЛАМЪ.

Невозможно обходить молчаниемъ тѣхъ ужасныхъ беспорядковъ и волнений, какія переживаетъ въ настоящее время наше Отечество и какихъ не только никогда у насъ не бывало прежде, но и ожидать повидимому было невозможно. Во многихъ городахъ и селеніяхъ волнуются люди разныхъ сословій, большою частію крестьяне и рабочіе разныхъ фабрикъ и заводовъ, при чёмъ еще очень многіе изъ этихъ беспокойныхъ людей сами не знаютъ—чего они желаютъ и что имъ нужно,—волнуются потому, что тоже дѣлаютъ другіе, волнуются подражая другимъ. А эти другіе очевидно начали волноваться и производить беспорядки по подговору и подстрекательству злого

намѣренныхъ людей, которыхъ, къ несчастью, оказались въ нашемъ Отечествѣ цѣлые легіоны и которые разсыпались по разнымъ мѣстамъ, чтобы произвести сколь возможно повсемѣстную смуту и беспорядки. Какъ и слѣдовало ожидать, открылось при этомъ великое множество охотниковъ поживляться чужимъ добромъ, которые и пользуются такимъ удобнымъ случаемъ всеобщаго замѣшательства, чтобы въ общей свалкѣ безнаказанно жечь и грабить, че разбирая, что называется, ни праваго ни виноватаго.

Многіе изъ этихъ беспокойныхъ и волнующихъ людей говорятъ при этомъ, что они принимаютъ участіе въ происходящихъ беспорядкахъ по нуждѣ,—что имъ необходимо воспользоваться этими смутами, чтобы добиться своихъ правъ и улучшить свое положеніе.

Но позвольте,—пользоваться печальнымъ случаемъ общей смуты для своихъ личныхъ интересовъ—развѣ это хорошее дѣло? Вѣдь это значитъ еще больше раздувать пламя, вмѣсто того чтобы общественный пожаръ тушить общими силами. Добрые и честные люди глубоко печалятся по случаю этихъ ужасныхъ смутъ, всячески желаютъ и заботятся о томъ, чтобы укротить эти смуты и чтобы скорѣе прошла эта буря, это вражье наважденіе, и водворилась бы у насъ тишина и спокойствіе. А искать своихъ личныхъ выгодъ, извлекать свою пользу изъ такого бѣдственнаго положенія нашего Отечества—это могутъ дѣлать люди совсѣмъ недобрые и нечестные,—могутъ «въ мутной водѣ ловить рыбу» только беззavѣтные самолюбцы, для которыхъ важны и дороги только свои личные интересы, а общественное благо и польза имъ ни по чѣмъ... Вотъ, напримѣръ, въ настоящее время продѣлали стачку или такъ наз. забастовку служащіе на желѣзныхъ дорогахъ. Они тягаются съ своимъ начальствомъ, добиваются прибавки имъ жалованья. Но подумали ли эти люди

потомъ, сколько неисчислимыхъ бѣствій произойдетъ для всего общества отъ ихъ забастовокъ, для цѣлой половины нашего Государства, а то и для всей Россіи? Въ ихъ дѣлахъ и расчетахъ съ начальствомъ—при чемъ же общество, на которомъ ихъ забастовки неизбѣжно отразятся самыми тяжелыми ударомъ? Такъ ли доброму и честному человѣку слѣдуетъ изыскивать улучшения своего положенія? Развѣ позволительно браться за дубину и неизвѣстно противъ кого вооружаться ею, чтобы насилиемъ добиваться улучшения своей участіи? Такими способами пользуются только грабители и разбойники! А люди благонамѣренные и честные ни въ какомъ случаѣ не станутъ прибѣгать къ такимъ способамъ, никогда не возьмутся за дубину, и для своихъ личныхъ выгодъ и интересовъ не станутъ употреблять такихъ средствъ, отъ которыхъ неизбѣжно должны жестоко пострадать люди къ дѣлу непричастные и ни въ чемъ неповинные.

И въ самомъ дѣлѣ,—можетъ себѣ представить, во что обойдутся нашему Государству и частнымъ лицамъ эти беспорядки и забастовки! Сколько при этомъ и виновныхъ и невинныхъ людей погибнетъ насильственою смертью въ следствіе этихъ смутъ и волненій,—какіе неисчислимые убытки и невознаградимыя потери причинять эти волненія,—и какая громада народнаго богатства и достоянія погибнетъ у насъ за это столь ужасное беспокойное время!

Подумайте, честные и богообоящіеся соотечественники, можно ли во всемъ этомъ беспокойномъ и преступномъ народномъ движеніи узнать христіанское общество? Тому ли учить и то ли заповѣдуетъ намъ законъ христіанскій и ясна вѣра православная? Не ясное ли дѣло, что скопомъ этихъ людей производящихъ смуты и беспорядки овладѣла нечистая сила духа вражды и злобы? И думаютъ ли они о томъ, какую страшную отвѣтственность они берутъ на себя предъ

Богомъ,—какой страшный гнѣвъ и казнь ожидаетъ ихъ на Судѣ Божиѣмъ за учиненныя вами злодѣянія? Думаютъ ли о томъ, какими тяжкими печальными послѣдствіями обозначатъся ихъ безразсудныя волненія,—какъ много при этомъ окажется такихъ людей, которые среди этихъ смутъ и волненій примутъ нарасную смерть, оставить вдовъ и сиротъ, или потерпятъ великія бѣдствія и страшно пострадаютъ ни съ того ни съ сего, и пр.? Очевидно, всѣ такие производители смутъ и беспорядковъ люди безбожные и безсовѣтные, для которыхъ ничего не значить ни имущество, ни честь, ни благополучіе, ни даже самая жизнь близкаго! Ясно, что эти люди оставили Божій Законъ и подъ вліяніемъ духа злобы стремятся къ вѣчной погибели. И если въ своемъ безумномъ осѣщеніи они дошли до того, что не могутъ внимать и слѣдовать ни какому благому совѣту, не дѣйствуетъ на нихъ никакое разумленіе; то умоляемъ васъ, возлюбленные братья, не присоединяйтесь къ нимъ, не поддерживайте ихъ и не принимайте никакого участія въ ихъ злыхъ дѣлахъ.

Всѣ же мы неотступно молимъ Господа, да вразумить Оњ и ми же впуть судьбами этихъ несчастныхъ, впавшихъ въ великое заблужденіе людей, да приведетъ ихъ въ чувство и сознаніе своего пагубнаго увлеченія и укротить ихъ безумное волненіе,—Свою небесною благодатию и милостію да успокоитъ народолюбивое сердце Нашего Августѣйшаго Монарха, великою скорбю болѣющаго о сихъ народныхъ волненіяхъ, и да водворить миръ, тишину и спокойствіе въ нашемъ Отечествѣ, столь жестоко поколебленномъ въ своемъ благосостояніи этими адскими смутами и беспорядками.

Протоіерей Ск—ії.

Гражданамъ г. Павловска.

Распространился и упорно держится въ городѣ слухъ о намѣреніи нѣкоторыхъ лицъ бить евреевъ и громить ихъ лавки и жилища. Слухъ этотъ имѣеть и фактическое подтвержденіе, какъ въ многолюдныхъ и необъяснимыхъ никакими добрыми цѣлями собирающихъ людей, имѣвшихъ мѣсто 30 числа прошлаго октября, въ воскресенье, такъ равно и въ случайныхъ фразахъ, вылетавшихъ изъ устъ указанной толпы. Слухъ изъ области намѣреній не перешелъ въ дѣйствіе единственно потому, что во время подоспѣла вытребованная рота солдатъ. Но нельзя ручаться за то, что непропишшее вчера не будетъ имѣть мѣсто завтра.

Не буду я говорить ни о гражданской, ни о религіозной преступности подобныхъ намѣреній и дѣйствій. Очевидно, что для людей подобнаго направленія не могутъ имѣть значенія ни законъ, ни вѣра, ни слово Божіе, такъ какъ люди эти, очевидно, ни Бога не боятся, ни людей не стыдятся.

Но спрошу я васъ, граждане, гдѣ основаніе для осуществленія подобнаго рода намѣреній.

Право каждого человѣка на жизнь его въ обществѣ и среди ему подобныхъ опредѣляется по образу его жизни и, если не по пользѣ, то, по крайней мѣрѣ, безвредности его поступковъ.

Кто же у насъ въ городѣ среди его мирныхъ жителей отличается наибольшою скромностю въ своей жизни? — Евреи.

Кто изъ жителей города отличается безусловною трезвостію? Евреи.

Кто изъ жителей города отличается наибольшою любовью къ труду? Евреи.

Кто изъ жителей города никогда не судится, ни съ кѣмъ не ссорится, никого не оскорбляетъ, живетъ строго замѣщено

въ своей средѣ и проявляетъ о своемъ существованіи только въ тѣхъ случаяхъ, когда мы нуждаемся въ ихъ услугахъ, трудѣ, способностяхъ, знаніи? Евреи.

Кто изъ жителей города отличается наибольшою преданностью установленіямъ своей вѣры, точнымъ исполненіемъ ея обрядовъ и совершеннымъ изгнаніемъ изъ своей среды буйства, гибели, сквернословія? Опять—евреи и евреи.

За что же быть и громить ихъ, мирныхъ нашихъ жителей? Правда, ставится имъ въ укоръ ихъ особое пристрастіе къ такъ называему гешефтмахерству или страсть къ наживѣ, къ наибольшему заработку, корыстолюбіе.

Но, положа руку на сердце, скажите, кто изъ наасъ гражданъ, начиная отъ малыхъ до великихъ, отъ самыхъ бѣдныхъ до богатыхъ, отъ неимущихъ запасного куска на завтрашній день до людей пресыщенныхъ, кто изъ наасъ не зараженъ этимъ недугомъ? Кто изъ наасъ, имѣя малое, не желалъ бы большаго, а имѣя много, не стремился бы къ получению еще большаго? Кто изъ наасъ, хотя бы разъ въ жизни, положилъ конецъ или предѣлъ своимъ стажаніямъ? Подобныя стремленія и хлопоты въ себѣ самихъ—мы называемъ заботою о своемъ пропитаніи и обеспеченіемъ своей семьи на черный день. Заботы эти нормальны, законны и естественны. Гдѣ же основаніе законное для наасъ самихъ считать нетерпимымъ у другихъ и свойственное природѣ нашей ставить въ вину и порицавіе природѣ намъ подобныхъ другихъ? Отиснутые чертою осѣдлости, ограниченные въ правѣ жительства и дѣятельности—евреи болѣе всякаго изъ наасъ поставлены въ узкія рамки заработка. А вѣдь у каждого изъ нихъ есть семья, есть дѣти, которымъ просять и ѣсть и пить. Отсюда острая нужда въ заработкѣ, особая суетливость въ изысканіи средствъ для жизни, отсюда же и обвиненіе въ корыстолюбіи, которое болѣе дутое,

чѣмъ дѣйствительное. Во всякомъ случаѣ и изъ насъ никто не врагъ самому себѣ...

Ставятся евреи въ укоръ разныя темныя и вредныя дѣла ихъ... Но вѣдь это, во 1-хъ, разговоръ, во 2-хъ, въ семье не безъ урода, а въ 3-хъ, среди насы-то русскихъ развѣ нѣтъ недостойныхъ и вредныхъ личностей?

Обижать евреевъ не только не справедливо, но было-бы и жестоко. За плечами каждого изъ нихъ скрывается его семья, у него есть маленькия дѣти. Подумали-ли мы, затѣ-вая погромъ, сколько страха и слезъ внесли бы въ невин-ные души этихъ малютокъ? А если бы погромъ удался, по-думали ли мы о томъ, какими скорбями, слезами и горемъ наполнили-бы мы сердца этихъ маленькихъ, ни въ чемъ не-повинныхъ существъ, заставивъ ихъ плакать своими кро-вавыми, незлобивыми и кроткими слезами? Много льется дѣт-скихъ слезъ, очень много—и безъ того...

Хотѣть оправдать погромъ тою мыслю, что евреи наимъ чужие, не русскіе, пришельцы въ землю русскую. Но забы-ваютъ, что и евреи, и русскіе, и татары и армяне—всѣ произошли отъ одного родоначальника и всѣ братья по кро-ви. Забываютъ и то, что земля наша русская занимаетъ $\frac{1}{6}$ ч. всего свѣта и своими границами покрыла множество на-рода--разныхъ вѣръ и национальностей. Забываютъ и то, что люди иной национальности, занимая землю нашу, такъ же несутъ разныя повинности, что и мы хозяева земли рус-ской: они уплачиваютъ разные налоги, исполняютъ воинскую повинность и несутъ разныя гражданскія обязанности, а по-сему и они такие же сыны русской земли и подданные Рус-ского Государя, что и мы,—природные россіане.

Хотѣть оправдать погромъ и тою мыслю, что евреи—нехристи, жиды. Значитъ, мы гордимся своею истинною православною вѣрою, себя однихъ только считаемъ истин-

ными и вѣрными слугами Божіими. А то забываютъ, что стать ученикомъ Христовымъ, это—не значить только окунуться троекратно въ купели, надѣть крестъ на шею и записаться въ церковныи книги подъ христіанскимъ именемъ; а значитъ—напитаться всѣмъ своимъ существомъ заповѣдями и наставлѣніями Спасителя и по нимъ вести добрую, чистую жизнь Спаситель же не только заповѣдалъ своимъ послѣдователямъ имѣть со всѣми миръ, любовь и братскія отношенія, но налагаетъ на насъ, желая намъ добра, обязанности еще большія этимъ, когда говоритъ: любите враговъ вашихъ, благословляйте клянущихъ васъ, добро творите ненавидящимъ васъ и молитесь за творящихъ вамъ напасть.

Забываютъ, что погромы и насилия—безчестіе православной церкви, посрамленіе вѣры христіанской, тяжкое оскорблѣніе имени Хristova.

Забываютъ и то, что жи́довъ нѣтъ, а есть только народъ «евреи». Слово же «жи́дъ» есть ругательное слово, которое приличному человѣку, а тѣмъ болѣе христіанину, и употреблять то непристойно и предосудительно, какъ и другія бранные слова.

Основать же свое право къ производству насилий и погромовъ—хотѣтъ на словахъ послѣдняго Высочайшаго Манифеста о свободѣ. Но что такое свобода и даетъ ли она право людямъ громить и грабить, безобразничать на улицахъ, горланить непристойныя пѣсни, наполнять воздухъ трехъэтажными ругательствами, приставать къ прохожимъ, дѣлать въ лавкахъ побуки и не платить денегъ и т. д. въ этомъ родѣ? Человѣкъ с сотвореніемъ по образу Божію и по подобію. Существо его—богоподобная сущность, назначеніе его—въ стремлѣніи къ указанному Богомъ назначению: къ нравственному усовершенствованію, исключительно къ добру. Но каждый изъ насъ и по личному опыту и по ученію просвѣщенныхъ лю-

дѣй знаетъ, что въ человѣкѣ есть еще другое начало, стремлѣніе ко злу. Двухчленность нравственной природы человѣка краснорѣчиво изображаетъ св. Апостолъ Павелъ, когда говоритъ: «Я знаю, что не живеть во мнѣ добре, потому что желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать оное, того не нахожу. Доброго, котораго хочу, не дѣлаю, а злое, котораго не хочу, то дѣлаю. По внутреннему человѣку нахожу удовольствіе въ Законѣ Божиємъ, но въ членахъ моихъ вижу иной Законъ, противоборствующій закону ума моего и дѣлающій меня пленникомъ закона грѣховнаго, находящагося въ членахъ моихъ. Бѣдный я человѣкъ, кто избавить меня отъ сего тѣла смерти? (Рим. VII, 18, 23, 24). Но это второе стремлѣніе противорѣчить истинной и дѣйствительной богоподобной природѣ человѣка и его назначенію; предстоитъ борьба и свобода выразится въ побѣдѣ злой воли, въ освобожденіи себя отъ цѣпей рабства злымъ, порочнымъ побужденіямъ. Говоря проще и иначе, свобода заключается не въ томъ, что я дѣлаю, что хочу и какъ хочу, а въ томъ, что я, невзирая на соблазны, порочные желанія, на колебаніе и даже борьбу, которую подымаешь во мнѣ злая моя воля, дѣлаю только одно доброе и при томъ такъ, какъ то свойственно и прилично разумному существу. Поясню примѣромъ. Я человѣкъ бѣдный, страдаю завистію и сидѣаюсь страстью къ наживѣ. Мнѣ представляется случай присвоить чужое богатство. Какъ только родилась во мнѣ подобная мысль, у меня начинаются колебанія и я раздвоюсь. Одно «что-то» возстаетъ противъ этого поступка, говорить о его безнравственности, о томъ несчастіи, какое я могу принести другому человѣку, угрожаетъ отвѣтственностью, судомъ, потерей добра имени и чести и другими страданіями. Другое же «что-то» наоборотъ шепчетъ мнѣ, что этотъ случай разжиться на чужой счетъ—единственный случай въ жизни,

успокаиваетъ мыслю, что преступленіе мое будетъ скрыто, соблазняетъ меня видами обезпеченнай, привольной жизни— въ свѣтѣ, теплѣ, избыткѣ, почетѣ. Я долго и сильно борюсь, меня бросаетъ и въ жаръ и въ холодъ я уже почти изнемогаю, но добрый голосъ въ моей душѣ береть верхъ, я бросаю мысль о воровствѣ, какъ средствѣ обезпеченія, находя его безнравственнымъ. Такимъ образомъ, я могъ украсть, но не захотѣлъ украсть. Вотъ тутъ-то и выразилась свобода моей личности—въ томъ, что я самаго себя освободилъ отъ дурныхъ желаній и дѣйствій. Слѣд., когда человѣкъ стремится къ истинному назначенію своему, т. е., къ добру и Богу, то онъ опредѣляетъ себя изъ самого себя, изъ своего истиннаго и первоначальнаго существа, а не изъ чего-либо стороннаго, вынужденнаго. Когда же онъ творить грѣхъ, когда уклоняется отъ Бога и предается злу, тогда онъ опредѣляетъ себѣ не по самому себѣ, не по своей истинной природѣ, а по чуждому ей началу, посторонней власти и одолѣвается тогда вѣшними силами, дѣлается рабомъ дурныхъ желаній. Такова свобода человѣческаго духа. Проявленіемъ этой свободы во мнѣ будуть тѣ дѣйствія и поступки человѣка, которые согласны съ божественною волею и проис текаютъ изъ требованій любви къ Богу и ближнимъ, дѣйствія и поступки только добрые.

Въ подобныхъ дѣйствіяхъ и поступкахъ выражается уже, т. н., гражданская свобода. Гражданская свобода во взаимныхъ отношеніяхъ между людьми совершенно исключаетъ всякия дурные дѣйствія и поступки; всякия дѣйствія могущія привести беспокойство и непріятность людямъ, она по рицаетъ; а приносящія вредъ и несчастія она безусловно осуждаетъ и караетъ.

Понятно, что истинно свободный гражданинъ не только не произведетъ надъ кѣмъ-либо насилия, но не позволитъ

себѣ даже произнести неприличное слово, произвести двусмысленный жестъ, такъ какъ онъ знаетъ, что подобныя дѣйствія—спутники нравственного рабства и могутъ оскорбить кого-либо изъ его согражданъ.

Понятно такъ же и то, почему личность истинно-свободного гражданина—неприкосновенна, почему ему должно быть дано право свободного слова, свободного собранія и союза; потому,—что всѣ его мысли, желанія и дѣйствія клонятся только къ общему благу, благу своихъ согражданъ, благу всѣхъ людей.

Прочитавъ Высочайшій Манифестъ не вдумались въ понятіе «свобода». А не вдумавшись, не поняли, что дарованную свободою намъ дано не право дѣлать какъ хотимъ и что хотимъ, безъ отношенія къ условіямъ нашей жизни, быта и окружающаго насъ общества людей, а налагаются на насъ новыя и великия обязанности: не только дѣлать одно доброе и полезное для другихъ, но и слѣдить, чтобы и другие не позволяли себѣ насилия надъ человѣческою личностію, выражается ли это насилие въ трехъэтажномъ словѣ или вредномъ дѣйствіи; слѣдить, стремиться и заботиться, чтобы вредными дѣйствіями грубыхъ и незрѣлыхъ еще гражданъ—не нарушаилась гармонія общаго труда на благо всѣхъ и каждого въ отдельности. При иномъ толкованіи «свободы» какъ вы найдете признаки свободы въ томъ дѣйствии человѣка, когда одинъ, нападая на другого, хватаетъ его за горло, вѣлитъ на землю, обшариваетъ карманы и похищаетъ его добро; или входя въ магазинъ, торгуясь венцемъ, стоящемъ 15 р., бросаетъ двугривенный и со словомъ «теперь свобода» убѣгаетъ; или идя по улицѣ, ругается скверными словами, пристаетъ къ прохожимъ, говоритъ несуразныя рѣчи... Можетъ быть, съ твоей точки зрѣнія это и свобода для твоей разнозданной и незрѣлой воли, но насилие для жертвъ тво-

ихъ; ты неприкосновенъ, но другое черезъ твою «свободу» боятся показаться на улицѣ. Свобода и насилие—два понятия несовмѣстимыхъ.

Говорить, что при дарованной свободѣ никто не отвѣтственъ предъ закономъ, и значение закона упраздняется. Неправда, это видно уже и изъ опредѣленія «свободы» и проистекающихъ отсюда проявленій ея во виѣ. Законъ—не есть препятствие для истинно свободного человѣка, такъ какъ онъ лежитъ въ его совѣсти.—Но онъ будетъ необходимъ до тѣхъ поръ, пока всѣ люди не достигнутъ нравственной зрѣлости, указанной способности самоопредѣленія согласно съ волею Божію и требованіями общаго блага. «Вѣдный я человѣкъ», восклицаетъ святой и праведный ап. Павелъ, говоря о двойственности человѣческой природы и двухъ противоборствующихъ въ душѣ его началахъ, «кто избавитъ меня отъ этого тѣла смерти?» (Рим. VII, 24). Вотъ тутъ то и нуженъ законъ, какъ указатель, какъ долженъ жить и трудиться человѣкъ, чтобы не нарушаилась гармонія «царства правды и царства общей радости, общаго блага въ родной землѣ» (свящ. Петровъ, Рус. Слово, № 280). Не только долженъ дѣйствовать законъ, но при дарованной свободѣ—и отвѣтственность наша предъ закономъ должна быть много строже, чѣмъ это было до свободы: за безнравственные и вредныя для общества и его членовъ дѣйствія и поступки—къ карѣ закона должно присоединиться еще и величайшее преарѣніе свободныхъ людей.

Толкуя иначе «свободу и законъ» мы не только заблуждаемся, но и роняемъ, унижаемъ и даже уничтожаемъ полученное нами новое званіе «свободныхъ гражданъ». Люди, о насъ хлопотавшіе, и Государь думали, что мы доросли уже до способности самоопредѣленія, до способности желать и дѣлать другимъ только то, что только свойственно природѣ

нашой и чего мы желаемъ и дѣлаемъ себѣ самимъ, до способности трудиться для общаго блага; доросли уже до гражданской свободы. Между тѣмъ какъ мы, только и умѣемъ и можемъ, освободившись отъ страха наказанія и «тегуловки», что производить насилия и насыщать воздухъ бранными словами и удивлять людей неприличными и непринятыми въ порядочномъ обществѣ позами и жестами. Этимъ мы показываемъ и доказываемъ всѣмъ воочію, что мы еще не доросли до такого состоянія, когда законъ является намъ родственнымъ по самой природѣ своей и представляетъ изъ себя ничто иное, какъ только вѣнчшее выраженіе требовавшій нашей совѣсти, нашей души и что намъ по старому нужна указка и кнутъ.

Все сказанное о евреяхъ, о свободѣ личности и о законѣ—приложите къ затѣваемому дѣлу и своему поведенію и вы увидите, что ни то, ни другое никакими соображеніями нельзя оправдать и ни на какихъ правахъ нельзя основать.

Свободные граждане! Уваженіе чужой личности, неприкосновенность чужой собственности, приличіе въ словахъ, благородство въ поступкахъ, порядочность въ одѣждѣ—вотъ тѣ качества, которыя могутъ показать, что вы, дѣйственно, доросли до гражданской свободы и достойны ея!

Кому же сказанного мало, добавлю и еще. Всякій думающій о погромѣ и насилии, прежде всего поставь себя на мѣсто жертвы. Представь прежде всего, что погромъ производится надъ тобою, надъ твоимъ имуществомъ, надъ твою семьею, надъ твоими собственными дѣтьми... И неужели-же тебѣ не будетъ стыдно и не сознаешь ты жестокости и преступности своихъ намѣреній?

Преображенского собора священ. *Иоаннъ Поповъ.*

Къ семинаристамъ по поводу ихъ петиціи.

Занятія въ Духовной Семинаріи прекратились и воспитанники разъѣхались по домамъ, неся съ собой недовольство существующимъ строемъ въ духовной школѣ и тѣмъ режимомъ, которымъ, какъ говорятъ, они подавлены. Пришлось и мнѣ, пишущему эти строки, прочесть ихъ петицію, поданную своему Начальству для препровожденія въ Святейший Правительствующій Сѵнодъ. Надъ этой петиціей пришлось призадуматься. Разобравшись въ ней и согласившись вполнѣ съ некоторыми пунктами ея, я нарочно заставилъ себя вспомнить свое шестилѣтнее пребываніе въ стѣнахъ этого учебного заведенія для того, чтобы найти откликъ въ своей семинарской жизни тѣмъ недовольствамъ, которыми породили въ меньшихъ нашихъ братьяхъ по Семинаріи остальные пункты ихъ петиціи. Мнѣ припомнились всѣ мелочи Семинарской жизни и воспоминанія эти заставили обвинить отчасти и самихъ воспитанниковъ въ томъ, что они иногда и сами очень часто уклоняются отъ исполненія своихъ прямыхъ ученическихъ обязанностей. Грустно и больно стало отъ этихъ воспоминаній, которыхъ показали, что наши обязанности учиться и вести себя благоприлично попирались нами же самими. Невольно порождается недовольство безцѣльно проведеннымъ временемъ самой лучшей поры нашей жизни. Раздается недоволеніе семинаристовъ на мертвое преподаваніе наставниками своихъ предметовъ, а вотъ вамъ и примѣры, какъ воспитанники сами же заглушаютъ въ преподавателяхъ стремленіе къ живому и интересному преподаванію.

Представляется мысленному взору классная комната. Слышатся съ каѳедры убѣдительныя рѣчи наставника о высотѣ пастырского служенія, о великой отвѣтственности пастыря, о его безкорыстномъ служеніи... Преподаватель по-

дробно рисуетъ дѣятельность священника; говоритъ о радостяхъ, терпіяхъ и шипахъ ея. Рекомендуетъ тѣ или другія средства избавиться отъ многочисленныхъ непріятностей и огорченій, съ которыми неминуемо будетъ сопряжено служеніе Богу и народу... Что же воспитанники внемлютъ голосу преподавателя, интересуются ли содержаніемъ рѣчи его? Помня свою обязанность внимать преподаваемому ученію, они повидимому съ удовольствіемъ слушаютъ своего наставника, что доказываютъ ихъ обращенные взоры въ лицѣ говорящаго, но мысль ихъ далека отъ воспринятія этихъ истинъ. Голова забита совсѣмъ другимъ и они съ удовольствіемъ мечтаютъ о будущей своей священнической дѣятельности, но только не такой, какую рисуетъ наставникъ. Они съ наслажденіемъ думаютъ о самостоятельной жизни, домашнемъ хождествѣ и другихъ удобствахъ жизни и еще хуже о безпечальномъ житьѣ и о пріятныхъ времѧпровожденіяхъ съ подобными себѣ товарищами. Другие безъ зазрѣнія совѣсти углаубились въ книжку легкаго содержанія и съ жаромъ слѣдятъ за развитіемъ завязки романа подъ часть самаго грязнаго. Третіи, потерявъ стыдъ и совѣсть, ведутъ мирныя бесѣды непріятнаго содержанія. Пламенный призывъ къ самоотверженному и безкорыстному служенію народу остается гласомъ вошіющаго въ пустыни. Высота пастырскаго служенія не прельщаетъ огрубѣвшихъ учениковъ, болѣе интересующихъ обезпечениемъ духовенства и пріятностями жизни. Только теперь сознаешь свою ошибку, только теперь обвиняешь себя въ тупомъ вниманіи въ рѣчамъ наставника и глубоко сожалѣешь, что пропустилъ мимо ушей тѣ благіе соѣтвы, которые предлагались преподавателемъ для предотвращенія непріятностей въ многотрудной дѣятельности и скорбной жизни священника. А вотъ урокъ гомилетики. Преподаватель, готовя будущихъ учителей народа—проповѣдниковъ,

работаетъ надъ живой рѣчью въ кандидатахъ священства. Даётъ темы для экспромтной проповѣди, просить, умоляеть учениковъ отнестись къ этому дѣлу серьезнѣй, но въ ре-зультатѣ холодное равнодушіе учениковъ къ пріученію себя говорить живую рѣчъ и злой смѣхъ надъ тѣми товарищами, которые передъ цѣлымъ классомъ выступали въ роли про-повѣдниковъ, излагая передъ наставникомъ планъ и мысли поученія на заданную тему. Такіе свѣтлые порывы въ на-ставникахъ преподавать свой предметъ шире и глубже не на-ходитъ себѣ откликъ въ душѣ учениковъ и они поневолѣ дѣлаются строго-формальными: спросить заданный урокъ, от-мѣтить балломъ знанія ученика и объяснить дальше урокъ, хотя бы то вовсе его ученики и не слушали. Еще одицъ примѣръ. Преподаватель, идя навстрѣчу нуждамъ воспитан-никовъ разбираясь въ прочитанномъ, предложилъ имъ нѣ-сколько свободнаго времени на своихъ урокахъ для критиче-ской оцѣнки того или другого литературнаго произведенія. Съ этою цѣлью предложено было на первыхъ порахъ про-чество произведеніе Потапенко «На дѣйствительной службѣ» затѣмъ изложить на бумагѣ свои впечатлѣнія по поводу про-читанного и сдѣлать маленькую критическую оцѣнку этого произведенія. Но немногіе откликнулись на этотъ призывъ наставника, болѣющаго сердцемъ о неразвитости нашего се-минариста. Немного уроковъ пришлось посвятить бесѣдамъ въ классѣ о литературныхъ произведеніяхъ нашихъ новѣй-шихъ писателей. И это потому, что добрые $\frac{7}{8}$ класса, не интересуясь подобными занятіями, пользовались этимъ сво-боднымъ временемъ для другихъ постороннихъ бесѣдъ и для приготовленія уроковъ къ слѣдующему дню. Кстати и о при-готавленіи уроковъ.

Положа руку на сердце, скажите, многіе ли добросо-вѣтно выполняютъ аккуратное приготовленіе уроковъ? Мно-

гіе ли учатся не за страхъ, а за совѣсть? Многіе ли сади-
лись и садятся за парты всегда готовые къ отвѣту? Нѣтъ...
и тысячу разъ вѣтъ. Передо мной какъ сейчасъ лежитъ те-
традка квѣтками съ алфавитнымъ спискомъ учениковъ, въ
которой аккуратно отмѣчается день отвѣта воспитанникомъ
по тому или другому предмету. Отвѣтишь бывало въ началѣ
четверти, получишь тройку, хотя бы то и съ нѣсколькими
минусами и уже считаешь себя нравственно обязаннымъ до
конца четверти больше не заглядывать въ учебникъ по это-
му предмету. Если же случится, наставникъ не въ очередь
спросить кого, то онъ спѣшишь отказаться отвѣтить, нагло
выставлены ложныя причины своей неподготовленности, или
же набирается смѣлости отвѣтить урокъ, не читавъ его. При
этомъ онъ надѣется на поддержку книжки и товарищѣй, ко-
торые пустятъ въ ходъ всѣ средства выручить изъ бѣды
своего брата. Опасность получить единицу такъ велика, что
воспитанникъ при необычайномъ напряженіи зрѣнія свободно
съ задней парты читаетъ по книгѣ, подставленной за спиной
товарища, сидящаго за первымъ столомъ. Что же онъ дѣ-
лалъ вечеромъ въ занятные часы. Трудно отвѣтить на этотъ
вопросъ по разнообразію занятій съ цѣлью убить время. Тутъ
и нескромная, подъ часть циничная бесѣда, тутъ юмористи-
ческие разсказы и смѣшные анекдоты, тутъ насмѣшки и из-
дѣвательства надъ товарищами, любящими школьній трудъ,
однимъ словомъ все, только не приготовленіе уроковъ къ
слѣдующему дню. Можно сказать только первый часъ про-
ходитъ въ занятіяхъ и то только у тѣхъ, которые стоять
на очереди завтра отвѣтить, а остальные скучаютъ и отъ
скуки затѣваютъ даже картежную игру, иногда переходящую
въ азартъ. Услѣдить начальству за этимъ невозможно, такъ
какъ на коридорахъ товарищи учатъ урокъ и о приближе-
ніи инспекціи немедленно даютъ знать.

Въ петиції поставленъ пунктъ: «уничтоженіе наказаній и дисциплинарныхъ взысканій»... Разъясняя этотъ пунктъ, семинаристы говорять о товарищескомъ судѣ. Но будутъ ли воспитанники справедливы въ этомъ случаѣ и окажутся ли они на высотѣ своего призванія быть судьями своихъ товарищей. Не будутъ ли товарищескимъ судомъ покрываться этотъ порокъ—игра въ карты и другое. Можетъ быть по понятіямъ современныхъ семинаристовъ, игра въ карты не предосудительна?—и подобныя проступки не будутъ караться проектируемымъ судомъ? Тогда придется только пожалѣть объ этихъ извращенныхъ взглядахъ юношей—будущихъ пастырей Церкви. По моему мнѣнію товарищеский судъ не принесетъ желаемыхъ результатовъ. Надѣюсь на снисходительность товарищей-судей, подверженныхъ иногда другому, болѣе низкому пороку, любители игры въ карты свободнѣй будутъ предаваться этому недугу, отнимающему дорогое время и вредящему дѣлу ученія. Нѣть, господа, въ наше время боязнь быть записаннымъ инспекціей за никовомъ тузѣ многихъ останавливалась отъ подобныхъ развлечений! Лучше будетъ, если вы сами провинитесь сознаніемъ безполезности подобныхъ развлечений. Тогда не нужно будетъ товарищескаго суда, тогда сами собой уничтожатся наказанія и дисциплинарные взысканія. Не отнимая у инспекціи права надсмотра за воспитанниками и права наказывать за проступки виновныхъ, устраивайте лучше союзы благовоспитанныхъ юношей; сами отрѣшайтесь отъ пороковъ и товарищей, загрязненныхъ выводите на свѣтлую нравственную дорогу. Сознайте, что начальству трудно услѣдить за поведеніемъ воспитанника, когда товарищества покрываютъ проступки и тѣмъ самыми потворствуютъ привитию дурныхъ наклонностей. Если вы такъ усердно хлопочете объ удаленіи отъ себя вредныхъ элементовъ, то предоставьте это начальству, вамъ самимъ это

сдѣлать, повѣрьте, будетъ очень трудно и не подъ силу. Лучше смигните коридорную стражу добрымъ товарищескимъ совѣтомъ. Убѣждайте, просите товарища оставить юношескія шалости и если не поможетъ это, смиряйте его обѣщаніемъ довести до свѣдѣнія Начальства о его соблазнительномъ для другихъ поведеніи. Да и вообще, прежде чѣмъ ставить пунктъ «гуманное отношеніе Начальства и учащихъ къ воспитанникамъ», мнѣ думается, нужно въ себѣ самомъ сначала воспитать эту гуманность. Нужно бросить традиціонный способъ досадить учителю посредствомъ гама, шума и, такъ называемыхъ, проносовъ. Это уже есть верхъ негуманности. Нужно воспитать прежде въ себѣ уваженіе, если ужъ не любовь, къ личности преподавателя и тогда уже ставить такие пункты. Припомните, какъ иногда воспитанники оскорбляютъ и грубыятъ Начальству и преподавателямъ. Сколько пришлось вынести непріятностей тѣмъ наставникамъ, которые по добротѣ своего сердца оставляли безнаказанно глумленія надъ ними учениковъ! А оскорбители прекрасно понимали слабость сердца наставниковъ все прощать и безстыдно злоупотребляли такою добротою. Простительно это малышамъ-воспитанникамъ 1-го и 2-го классовъ, но грубость, остроты, общія выкрикиванія иногда безъ всякаго повода и вообще неодобрительное поведеніе учениковъ старшихъ классовъ къ наставникамъ есть ни что иное, какъ проявленіе дикой и необузданной фантазіи, если не сказать больше, испорченности воли... Нѣтъ, нужно прежде самимъ исправиться и зарекомендовать себя добропорядочными юношами и тогда, повѣрьте, отношеніе къ вамъ Начальства и учащихъ будетъ наигуманнѣйшее. Вотъ какія мысли навѣяло воспоминаніе о пребываніи въ Семинаріи; воспоминаніе, толчкомъ къ которому послужила прочитанная петиція семинаристовъ. Стало безконечно жалко безплодно проведеннаго времени въ стѣнахъ

учебного заведения. Въ особенности это сожалѣніе сказывается, когда по окончаніи курса становишься въ роли учителя церковной школы, а по полученіи священства—учителя ввѣренной твоему духовному водительству паствы. На занятія въ образцовой школѣ мы никакого вниманія не обращали, а самые уроки дидактики и методики обращали въ отъыхъ послѣ Догматического Богословія, Нравственнаго и другихъ трудныхъ предметовъ. Присутствованія на образцовыхъ урокахъ мы систематически избѣгали, а потому, само собой разумѣется, впослѣдствіи плохіе учители и педагоги... Когда пришлось стать лицомъ къ лицу съ дѣйствительностью школьнаго дѣла, то тутъ только и понятно стало, что ты въ этомъ дѣлѣ совершенный профанъ...

Жаль только, что все это въ Семинаріи не сознается и на подготовку себя въ будущей дѣятельности не обращается никакого вниманія. Отъ многихъ семинаристовъ мнѣ пришлось слышать, что теперь воспитанники уже не таковы, какъ прежде, а именно четыре года тому назадъ, когда пишущій это строки учился. Запросы ихъ теперь другіе, чѣмъ въ наше время. Современный прогрессивный движенія вездѣ коснулись и Семинаріи. Отрадно слышать подобныя сообщенія... Но невольно поднимается вопросъ: на долго ли все это? Думается, что приподнятое настроеніе учениковъ объясняется исключительно только современными головокружительными событиями. Пройдетъ эта бурная пора и семинаристы снова войдутъ въ свою обычную колею... И снова потечетъ мирная, спокойная, равнодушная къ занятіямъ жизнь воспитанниковъ. Повѣрьте, что никакое расширеніе программы, никакая реформа духовной школы, никакое живое преподаваніе не принесутъ желаемыхъ результатовъ, если воспитанники сами не переродятся, если не воспитаются въ себѣ стремленія учиться не изъ-за балла, а изъ-за званія.

Дорогие братья родной Семинарии!

Мучительно переживать тѣ минуты, когда всплываютъ наружу грѣхи Семинарской жизни и воспоминаются безплодно проведенные годы... Ничего не дѣлая въ Семинарии, мы утѣшали себя и надѣались по выходѣ изъ нея еще заняться самообразованіемъ. Въ діаконствѣ, учитель ствѣ и псаломщицкой должности мы думали приготовиться къ пастырской дѣятельности. Но мы горько ошиблись... и теперь каяться будемъ всю жизнь. Голая дѣйствительность деревни, отсутствие хорошихъ книгъ, какъ и руководителей, недостаточность средствъ составить хотя бы маленькую дѣльную библиотечку—все это стало попереckъ дороги на пути къ самообразованію и подготовкѣ къ пастырской дѣятельности. И въ эти горькия минуты является непреодолимое желаніе снова начать ученическую жизнь въ Семинарии, но безощадное «прошлое—невозвратно» заставляетъ тебя страдать и писать братьямъ по Семинарии такой призывъ не слѣдовать по нашимъ стопамъ, учиться и не терять дорогого невозвратнаго времени.

Священникъ Сергій Казьминъ.

Второе Епархіальное женское училище.

Вопросъ обѣ устройствѣ въ нашей епархіи второго женскаго училища весьма важный и серіозный, почему хотѣлось бы и намъ подѣлиться своими соображеніями по этому интересному для духовенства вопросу и тѣмъ самимъ, можетъ быть, предотвратить тѣ ошибки и упущенія, которыя были допущены при устройствѣ и переустройствѣ существующаго епархіального женскаго училища. Прежде всего нельзя не удивляться тѣмъ изъ нашихъ духовныхъ собратій, которымъ хотѣлось бы видѣть наше второе женское училище въ Воро-

нежъ, хотя бы, даже гдѣ-то тамъ въ «Викулиной рощѣ»! Противъ постройки второго женскаго училища въ Воронежѣ достаточно обстоятельно высказался Прот. Н. С—въ (Епарх. В. за 1905 г. № 17); действительно нужно опасаться, какъ бы намъ не «построить Вавилонскую башню вмѣсто Епархіального училища». Но мы также не можемъ сочувствовать устройству двухъ філіальныхъ отдѣлевій, по однімъ четырехклассныхъ, а по другимъ пятиклассныхъ и даже шестиклассныхъ. Мы всецѣло на сторонѣ тѣхъ, которые стоять за устройство полнаго второго Епархіального училища въ одномъ изъ уѣздныхъ городовъ, какой для этой цѣли признанъ будетъ болѣе удобнымъ. Намъ бы хотѣлось построить второе училище такъ, чтобы оно было и дешево и мило. Если духовенство епархіи согласится строить філіальныя отдѣленія; то оно никогда не сойдется въ выборѣ уѣздныхъ городовъ; уже намъ известна полемика, съ одной стороны, между священниками М. Аполлосовымъ и И. Поповымъ, стоящими за городъ Павловскъ, и свящ. Мих. Яковлевымъ, съ другой, къ которому затѣмъ присоединился и священ. С. Патницкій, которые признаютъ болѣе удобными пунктомъ для постройки второго училища городъ Бобровъ (Епарх. В. за 1905 г. № 8. стр. 321 и № 15 стр. 335). Точно также свящ. Афр. Мануйлову никакимъ образомъ не хотѣлось бы видѣть нашего второго училища въ г. Павловскѣ. Равнымъ образомъ Прот. Н. С—въ пишитъ, что второе філіальное отдѣленіе Епархіального училища нужно строить не въ Бирючѣ, а въ Острогожскѣ, указывая, съ одной стороны, на то, что Бирючъ избранъ мѣстомъ для духовнаго училища не удачно, а съ другой стороны, и на то, что болѣе удобными городами для постройки Епархіального училища должны бы признаны Бобровъ и Острогожскъ благодаря условіямъ, созданнымъ, желѣзными дорогами.

На Павловскъ и Бирючъ многіе указываютъ, имѣя въ виду готовый составъ преподавателей духовнаго вѣдомства. Но тутъ прежде всего на нашъ взлядъ и заключается ошибка. Преподаватели духовныхъ училищъ, кромѣ учителей русскаго языка, обремененныхъ письменными работами, имѣютъ 16—17 уроковъ въ недѣлю; одинъ изъ нихъ состоить дѣлопроизводителемъ правленія училища. Слѣдовательно, только нѣкоторымъ изъ нихъ можно представить не болѣе 6 уроковъ въ недѣлю. Правда, материальному обеспеченію ихъ мы немного пособимъ, но учебное дѣло неизбѣжно должно страдать и прежде всего отъ распределенія уроковъ.

Въ этомъ можно убѣдиться, если обратить вниманіе на распределеніе уроковъ въ существующемъ женскомъ училищѣ. Первые часы часто занимаютъ такие предметы какъ пѣніе и чистописаніе, а предметы, требующіе болѣе напряженного вниманія учащихся, приходится ставить на послѣдніе часы; по той же причинѣ ввѣлись и послѣ обѣдненія занятія. Даѣтъ, преподаватели, имѣя четыре урока ежедневно, да еще въ двухъ учебныхъ заведеніяхъ, неизбѣжно будутъ угомляться, а это утомленіе будетъ отзываться на успѣхахъ учащихся. Вѣдь нельзя же заниматься только выспрашиваніемъ уроковъ, а необходимо заниматься объясненіемъ того, что должно быть предложено къ слѣдующему уроку! При томъ же наши духовныя училища сами давно уже ждутъ реформы, а потому нужно надѣяться, что преподавателямъ училища въ видахъ улучшенія материальнаго обеспеченія будетъ увеличено недѣльное число уроковъ, а можетъ быть ихъ материальное положеніе будетъ улучшено увеличеніемъ окладовъ содержанія. Но самую важную бѣду нужно ждать отъ того, что мы никогда не распредѣлимъ такъ равномѣрно округовъ, чтобы въ каждомъ отдѣленіи какъ существующаго женскаго училища, такъ и проектируемыхъ филіальныхъ отдѣленій

было одинаковое число учащихся. Теперь мы рассчитываемъ, что въ трехъ отдѣленіяхъ можетъ воспитываться около 135 дѣвочекъ, по 45 дѣвочекъ въ каждомъ отдѣленіи. Но послѣдніе годы въ Бирюченское училище поступаетъ всего 20—25 мальч., въ Павловское около 39, а въ Воронежскомъ ежегодно бываетъ недостатокъ вакансій. Нужно предполагать, что такое неравномѣрное поступление учащихся должно быть и въ проектируемыя женскія училища. Изъ существующихъ духовныхъ училищъ Задонское страдаетъ недостаткомъ учениковъ, Бирюченское малоочисленное, Павловское въ послѣднее время не нуждается въ параллельныхъ отдѣленіяхъ и только одно Воронежское переполнено учащимися. То же самое будетъ и съ нашими женскими учебными заведеніями, особенно если филиальные отдѣленія будутъ въ Павловскѣ и въ Бирючѣ. «Не можетъ ли быть такого случая», пишетъ священникъ Мих. Аполлосовъ о Воронежскомъ училищѣ, «что для приема въ 1-й классъ училища, даже и при существованіи двухъ филиальныхъ отдѣленій, привезутъ 70, 80 и даже 90 дѣвочекъ, а училище, имѣя только одно отдѣленіе въ 1-мъ классѣ, принуждено будетъ отказать въ приемѣ 40—50 дѣвочкамъ?» Тогда этой бѣдѣ священникъ М. Аполлосовъ находить возможнымъ помочь открытиемъ параллельныхъ классовъ, т. е. вмѣсто трехъ отдѣленій нужно уже четыре и почему же? А потому, что легко можетъ случиться, что въ Бирюченское или въ Павловское училище поступить не болѣе 20—30 дѣвочекъ. Вотъ эти то разсужденія и приводятъ къ заключенію, что вмѣсто двухъ филиальныхъ отдѣленій для духовенства епархіи гораздо удобнѣе и выгоднѣе второе епархиальное женское училище полное.

Какое же нужно строить второе училище? При решеніи этого вопроса прежде всего нужно иметь въ виду желаніе большинства духовенства построить училище 8-ми классное

по примеру женскихъ гимназий Министерства Народного Просвещенія, а также чтобы и существующее шестиklassное училище было переименовано въ восьмикlassное. Затѣмъ, по количеству дѣтей, желающихъ учиться въ Епархіальномъ училищѣ, признается необходимымъ открытие трехъ параллельныхъ отдѣленій. Слѣдовательно, духовенству необходимо иметь $3 \times 8 = 24$ классныхъ помѣщенія, а такъ какъ въ существующемъ Воронежскомъ училищѣ помѣщаются съ удобствомъ только 12 классовъ, то на такое же количество классовъ разсчитано должно быть и второе училище. Какъ же распределить въ такомъ случаѣ классы? Распределить можно тремя способами. При объясненіи будемъ называть Воронежское училище первымъ, а предполагаемое—вторымъ. Распределеніе классовъ удобнѣе всего кажется сдѣлать такъ, чтобы какъ въ первомъ такъ и во второмъ училишахъ было 8 норм. и 4 паралл. класса, при чёмъ параллельные классы должны открываться черезъ классъ поочередно, а для этого избранный пунктъ для второго училища долженъ находиться ближе къ Воронежу, чтобы для большинства духовенства было безразлично, въ какое училище опредѣлить свою dochь; а если-бы для кого то или другое училище представляло болѣе удобство, тогда родители могутъ определить въ это училище дѣвочку годомъ раньше или позднѣе. Другой способъ распределенія такой и при томъ хотя не такъ удобный, но зато для всего духовенства епархіи безошибочный. Именно во второмъ училищѣ открывается четыре младшихъ класса, а въ первомъ—четыре старшихъ, по три отдѣленія въ каждомъ классѣ. Третій способъ слѣдующій. Если въ первомъ училищѣ оставить шесть классовъ по два отдѣленія, тогда во второмъ училищѣ будетъ шесть классовъ при одномъ отдѣленіи, а 7-й и 8-й классы при трехъ отдѣленіяхъ; или же наоборотъ, т. е. во второмъ училищѣ шесть классовъ съ двумя отдѣленіями, а

въ первомъ—шесть классовъ при одномъ отдѣлениі, а 7-й и 8-й классы съ тремя отдѣлениіями. Въ такомъ случаѣ шесть классовъ могли бы давать законченное образованіе, и тогда обученіе въ 7-мъ и 8-мъ классахъ было бы не обязательно для тѣхъ родителей, которые бы затруднились содержать въ училищѣ своихъ дѣтей лишнихъ два года.

На какомъ же городѣ намъ остановиться? Думается, что болѣе удобнымъ пунктомъ будетъ г. Бобровъ, которому и свящ. И. Поповъ предоставляетъ второе мѣсто; но этому городу нужно предоставить первое мѣсто, исходя изъ того раньше выскажанного положенія, что избранный пунктъ долженъ находиться ближе къ Воронежу. Конечно, можно считать удобнымъ пунктомъ и г. Острогожскъ, но Острогожская Дума, хотя и обязуется предоставить въ распоряженіе духовнаго вѣдомства для постройки въ г. Острогожскѣ училища бесплатно подходящее мѣсто, а также 400000 кирпича—перегару, но не опредѣляетъ размѣръ мѣста, между тѣмъ какъ Бобровская Дума для этой цѣли отводитъ бесплатно весь свободный вымѣръ 47 кварталъ площадью въ три десятины, а также и мѣсто для выѣлки кирпича на постройку зданія училища. О прочихъ удобствахъ постройки училища въ г. Бобровѣ свящ. С. Пятницкій обстоятельно изложилъ на 321 стр. Епарх. В. за 1905 г. № 8.

Во что обойдется постройка второго училища? Прот. Н. С.—въ надѣжется, что на 100 т. можно свободно устроить одно филиальное отдѣлениѣ, а на 200 т.—два. Если за 200 т. можно выстроить въ уѣздныхъ городахъ два филиальныхъ отдѣлениѣ, то тѣмъ болѣе можно устроить за эту сумму тоже въ уѣздномъ городѣ полное второе училище, и при томъ училище новое, удобное, построенное по хорошо обдуманному плану. Опытъ расширенія и перестройки существующаго Воронежскаго училища уже достаточно научилъ насъ, чтобы намъ гнаться за готовымъ зданіемъ, которое могло бы осво-

бодиться въ г. Павловскѣ при маломъ напряженіи духовенства Павловскаго училищаго округа, а затѣмъ покупатьсосѣднія помѣстія и расширять здавія. (Епарх. Вѣдом. за 1905 г. № 5 стр. 205, а также не лишнее прочитать вновь и слѣдующую страницу).

Во второмъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ желательно имѣть преподавателей прежде всего своихъ собственныхъ, а не заимствованныхъ изъ другихъ учебныхъ заведеній, а затѣмъ есть возможность, если бы оказалось нужнымъ, пригласить учащихъ изъ существующихъ въ г. Бобровѣ, а равно и въ г. Острогожскѣ, свѣтскихъ учебныхъ заведеній. Впредь до устройства собственного зданія, къ постройкѣ которого необходимо приступить немедленно, слѣдуетъ съ будущаго учебнаго года открыть въ г. Бобровѣ, а если угодно, то и въ г. Острогожскѣ, второе Епархіальное училище въ наемныхъ помѣщеніяхъ.

Свящ. I. Θ—вз.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ЕЖЕДНЕВНУЮ БЕЗЦЕНЗУРНУЮ газету

“ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ”

на 1906 г.

Газета „ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ“ издается ЕЖЕДНЕВНО, за исключениемъ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, но и въ эти послѣдніе дни печатаются, въ болѣе важныхъ случаяхъ, получаемыя Редакцію телеграммы.

Стремясь въ возможно большей мѣрѣ послужить современнымъ запросамъ общества, Редакція газеты „Воронежскій Телеграфъ“ обратить должно вниманіе на дальнѣйшее развитіе всѣхъ отдельловъ своей газеты, съ тѣмъ, чтобы освѣтить вопросы, интересующіе въ данное время наше общество. По видамъ же скорѣйшаго

ознакомлениј публики съ текущими событиями, въ газете „Воронежский Телеграфъ“ будуть печататься, кромѣ телеграммъ еще телеграфныя корреспонденциі изъ Петербурга. Въ эти корреспонденциі войдутъ свѣдѣнія о законодательныхъ реформахъ и примененіи ихъ, объ административныхъ мѣропріятіяхъ, и вообще свѣдѣнія организаціонного характера, какъ, напр., о занятіяхъ и рѣшеніяхъ Государственной Думы, и т. д.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой въ ВОРОНЕЖЪ:	Съ пересылкой въ др. города:
На годъ 5 р.	На годъ 6 р.
— полгода 2 р. 75 к.	— полгода 3 р.
— 3 мѣс. 2 р.	— 3 мѣс. 2 р. 75 к.

Для гг. годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: городскіе (въ Воронежѣ) подписчики вносятъ: при подпискѣ 3 р., къ 1-му апрѣля 1 р. и 1-му юля 1 р., иногородніе подписчики— при подпискѣ 4 р. и 1-му июня 2 р.

Новые подписчики на 1906 годъ будутъ получать газ. „Воронежский Телеграфъ“ теперь же, въ декабрь, бесплатно со дня ихъ подписки.

Для сельского духовенства, для иногороднихъ преподавателей среднихъ учебныхъ заведеній, народныхъ училницъ и школъ подписная цѣна—5 р.; для общественныхъ библіотекъ, читалень, народныхъ домовъ и чайныхъ Попечительства о народной трезости 4 р. 50 к. въ годъ.

Объявленія для помѣщенія въ „Воронежскомъ Телеграфѣ“ принимаются въ Конторѣ Редакціи.

Плата за объявленія: за каждыя 100 буквъ обыкновенного шрифта 20 к., за крупныя буквы и украшенія плата по соглашенію. За объявленія, печатаемыя болѣе 25 разъ, дѣлается соответственная уступка.

ПОДПИСКА на „Воронежский Телеграфъ“ ПРИНИМАЕТСЯ въ Конторѣ Редакціи, при Типо-литографіи „Т-ва Н. Кравцовъ и К°“ (быв. Исаева), въ Воронежѣ, въ д. д-ра Столы, на Большой Дворянской улицѣ.

Редакторъ-Издатель В. И. Исаевъ.

СЪ 15 НОЯБРЯ ВЫХОДИТЬ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ
ежедневная политическая и литературная газета

Обновленная Россия.

За годъ съ доставкой и пересылкой по Россіи 3 руб. 60 коп., въ мѣсяцъ 30 коп. Разсрочка допускается.

Газета высылается со дnia получения денегъ.

Россія вступаетъ на путь обновленія.

Рядомъ Высочайшихъ Манифестовъ она призывается на дружную и усиленную работу на благо родины и народа.

Необъятна наша страна, многочисленъ и разнообразенъ русскій народъ; велики и многочисленны его нужды.

Къ обсужденію и разумному лѣченію своихъ нуждъ и болѣзней призваны отнынѣ всѣ. Но не всѣмъ по силамъ и средствамъ выписывать большія, дорогія газеты, написанныя вдобавокъ, часто непонятнымъ языкомъ.

Редакція „Обновленной Россіи“ ставить себѣ цѣлью дать такую газету, которая была бы всѣмъ доступна по цѣнѣ и понятна каждому читателю.

Въ ней будутъ помѣщаться всѣ телеграфныя и иныя свѣдѣнія объ иностранной и общерусской жизни, но главное вниманіе ея будетъ обращено на городскую, провинциальную и захолустную, деревенскую жизнь.

Нужды и вопросы, интересующіе нашего крестьянина, помыщика, священника, народного учителя и врача—все это найти откликъ и освѣщеніе на столбцахъ „Обновленной Россіи“.

Редакція образуетъ самую широкую сѣть корреспондентовъ и приглашаетъ высказываться и писать въ газету каждого читателя.

Правда, какова бы она ни была, должна быть высказана.

„Обновленная Россія“ намѣрена служить только правѣ.

Главная контора и Редакція:

ОТДѢЛЕНИЕ КОНТОРЫ:

С.-Петербургъ

С.-Петербургъ

Стремянная № 12, соб. домъ.

Невскій пр. № 96, уг. Надеж.

Издатель П. П. Сойкинъ.

Редакторъ А. Е. Заринъ.

(1—3)

ОБЪЯВЛЕНИЕ
О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА
„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“
въ 1906 году.

Въ 1906 году подписчики на „Воскресное Чтение“ ЗА ТРИ РУБЛЯ получать въ теченіи года:

- 1) 52 номера журнала—разнообразнаго духовно-назидательнаго и общеполезнаго содержанія. Сюда будутъ входить: статьи по изъясненію Священнаго Писанія; статьи и бесѣды объ истинахъ христіанской вѣры и нравственности, о христіанскихъ праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ православной церкви, очень пригодныя для виѣбогослужебныхъ чтеній, (продолжено и окончено будетъ печатаніе стихотвореній о Киево-Печерскихъ угодникахъ, направленныхъ противъ сектантства и анархизма); будутъ также помѣщаться статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событияхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной жизни; нравственно-поучительные разсказы, особенно изъ народной жизни, краткія библіографіи и объявленія.
- 2) Въ приложении къ журналу будутъ печататься и заблаговременно—за мѣсяцъ впередь—разсыпаться поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года, подъ общимъ заглавіемъ „ЦЕРКОВНАЯ ПРОПОВѢДЬ“ съ особымъ счетомъ страницъ. Поученія будутъ назидательны, просты по изложенію и по возможности кратки.
- 3) Дано будетъ въ теченіи года 20 №№ ПОУЧИТЕЛЬНЫХЪ ЛИСТКОВЪ для народнаго чтенія, содержаніе которыхъ, имѣя предметомъ своимъ праздничныя события, или какія либо поучительные случаи, или вообще религіозно-нравственныйя истины, будетъ направляемо къ огражденію православно-христіанскаго учения отъ всякихъ противныхъ оному и зловредныхъ учений и къ искорененію умножающихся въ народѣ пороковъ и беззаконій.
- 4) Всѣмъ подписчикамъ съ первымъ же номеромъ будетъ разослана очень назидательная книга „ПАСТЫРСКІЙ ПРИЗЫВЪ

КЪ ТРЕЗВОСТИ“ (Сборникъ поучительныхъ стихотвореній для чтеній въ народныхъ чайныхъ, школахъ и дома).

Цѣна за всѣ эти изданія ТОЛЬКО три рубля съ пересылк. При этомъ редакція допускаетъ подписку и отдѣльно на Поученія и Листки за 1 рубль съ пересылк.

Сверхъ того, только подписчикамъ своимъ редакція предоставляетъ выписывать у нея по уменьшеннй цѣнѣ слѣдующія книги прежнихъ изданій: „Сборникъ статей для виѣбогослужебныхъ чтеній“ и „Виѣбогослужебныя чтенія на праздники Господни, Богородичны и великихъ Святыхъ“, какъ особенно пригодны для проповѣднич. дѣятельности: 30 к. каждая вмѣсто 75 к. съ перес.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ за прежніе годы съ 1890 г. кромѣ 1902 и 1903, по 1905 г. включительно, можно получать въ сброшюрованномъ видѣ за 2 руб. съ перес. (1—2)

СЪ НОЯБРЯ ВЫХОДИТЬ
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
„РОССІЯ“

съ литературными и художествен. приложеніями.

Цѣна съ доставкою и пересылкою:

За годъ	4	—	к.
> три мѣсяца	1	—	р.
> одинъ мѣсяцъ	—	—	50

Адресъ Главной Конторы: С.-Петербургъ, Бассейная ул., д. № 3.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 г. НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„С Т Р А Н Н И КЪ“

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

„Общедоступной Богословской Библиотеки“

И ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1906 г. по, прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движений богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ въ качествѣ бесплатнаго приложения издается „ОБЩЕДОСТУПНАЯ БОГОСЛОВСКАЯ БИБЛИОТЕКА“, имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1906 г. подписчикамъ будуть даны три капитальныхъ сочиненій:

1) „Православная Богословская Энциклопедія“, или Богословскій Энциклопедический словарь, т. VII, въ который войдутъ слова на I, K. и м. б. L. (съ картами и иллюстраціями).

2) *Толковая Библия*, съ иллюстраціями, или комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Нового завѣта. Томъ третій, въ который входятъ не вошедшія во II т. Историческія книги.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библіи, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководства къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

3) „*Матерія и духъ*“—особый трактатъ изъ серіи „Христианство, наука и невѣріе на зарѣ XX вѣка“.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10 12 и болѣе листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

ЦБНА: въ Россіи за журналъ „СТРАННИКЪ“ съ приложениемъ двухъ томовъ „Общедоступной Богословской Библиотеки“ восемь (8) рублей съ пересылкой.

Примѣръ: а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна „Богословской Библиотеки“ 2 р. 50 к. за томъ, безъ пересылки и 3 рубля съ пересылкой.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изящномъ английскомъ переплѣтѣ благоволять прилагать по 50 к. за выпускъ,

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе шестнадцать выпусковъ „Библіотеки“ (4-ре т. „Православнаго Собесѣдника Богословія“, 2 т. „Исторіи Христ. церкви въ XIX в.“ 6 т. „Правосл. Богосл. Энциклопедіи“, два т. сочин. Фаррара: „Жизнь и труды свв. отцевъ и учителей церкви“ (съ иллюстраціями) и два тома „Толковой Біблії“, прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 р. за выпускъ (въ перепл. по 1 р. 50 коп., а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 к. (въ пер. по 2 р.).

Адресоваться: Въ редакцію журнала: „СТРАННИКЪ“ С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. № 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволять обращаться въ контору редакціи—Невскій проспектъ, д. 182. (1—3)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТИНІКЪ

1906 года (XV годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

Твореній Бл. Іоаннита, еп. Киррскаго.

Въ 1906 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводе, 2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богосл. философ. и историч., соста-

вляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзорънія важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богосл. философ. и историч. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическая записки Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1905 годъ (полностю).

По примѣру прошлого года редакція будетъ посвящать преимущественное вниманіе тѣмъ живымъ вопросамъ, которые съ такой чисто стихійною силою овладѣваютъ сознаніемъ общества въ переживаемый нами критический моментъ нашей истории.

Мы наканунѣ великихъ преобразованій и коренной реформы церковнаго управления, духовной школы, всей вообще церковной жизни. Пронесутся ли намѣченныя реформы освѣжающей грозой надъ нашимъ обветшалымъ церковно-правительственнымъ механизмомъ или же подъ вліяніемъ увлеченія и частнаго интереса церковная жизнь, хотя и введенная въ новое русло, получить снова ложное направление? Сознавъ ошибки строя, организація котораго была навѣяна протестантскими образцами, не уклонятся ли правящія сферы церкви по закону реакціи въ противоположную, худшую крайность, послѣдовательное проведеніе которой такъ отталкиваетъ нась въ католичествѣ? Тревожные вопросы встаютъ въ сознаніи: освободившись отъ гнета сверху, не останется ли іерархія совершенно безконтрольной и свободной отъ воздѣйствія снизу? Не будуть ли принесены въ жертву юридической стройности системы остатки свободы бѣлаго духовенства, и безъ того униженаго, лишенаго голоса и стѣсненнаго въ своей дѣятельности? Будетъ ли наконецъ, проведено въ жизнь исповѣдуемое, но не осуществляемое нами великое правило соборности: въ Церкви Божіей не повелѣваютъ безъ согласія вѣрующихъ? Не проникнетъ ли въ духовную школу совершенно чуждый нашему исповѣданію католической принципъ насильтвенного искаженія ума и чувства юноши, вытравливаніи его индивидуальныхъ стремленій, данныхыхъ Богомъ самой его природѣ? Не будетъ ли прине-

сено въ жертву сомнительной и поверхности ожидаемой пользѣ достигнутое съ такимъ трудомъ, но все еще недостаточное общее образованіе нашего духовенства? Предстоящая реформа, какъ и все, можетъ имѣть свои опасности. Поэтому необходимо, чтобы всѣ сознательныя силы церкви приняли дѣятельное участіе въ разработкѣ проектовъ намѣчаемыхъ преобразованій.

Для читателей „Бог. Вѣстника“, надѣемся, ясно то положеніе, которое занялъ журналъ въ вопросѣ о церковныхъ реформахъ. Для него дорогъ важнѣйшій жизненный принципъ православной церкви, такъ рѣзко отличающій ее отъ католичества и протестанства,—*принципъ соборности, проведенный послѣдовательно, сверху до низу*. Противъ протестантствующихъ тенденцій онъ стоитъ за освобожденіе церкви отъ гнета мірской власти, но именно церкви, а не іерархіи только; противъ католичествующихъ течений, стремящихся вознести іерархію на высоту никому необязаннаго отчетомъ владычества и тѣмъ окончательно порвать ту тонкую связь между высшимъ духовенствомъ и духовенствомъ низшимъ и мірянами, какая еще существуетъ,—за самое широкое самоуправлѣніе церкви, при которомъ голосъ бѣлага духовенства и мірянъ получиль бы подобающее значеніе и вѣсь. Глубоко убѣжденный въ томъ, что объявление вѣротерпимости, которая рано или поздно неизбѣжно будетъ проведена и въ жизнь, потребуетъ отъ всѣхъ дѣятелей церкви самого активнаго участія въ имѣющей возгорѣться борьбѣ, журналъ стоитъ за освобожденіе бѣлага духовенства отъ связывающихъ и стѣсняющихъ его движение путъ, за предоставленіе ему возможно большей свободы проповѣдническаго слова, пастырской дѣятельности и съездовъ для обсужденія нуждъ и приемовъ пастырского воздействиія. Наконецъ, въ вопросѣ о реформѣ духовной школы журналъ выскажался уже за возможно большее повышеніе общаго образованія духовенства, за предоставленіе совѣтамъ духовно-учебныхъ заведеній большей свободы въ завѣдываніи учебными дѣлами, за уничтоженіе кафowego устройства семинарій и академій, стѣсняющаго какъ выходъ изъ духовнаго званія юношамъ, не имѣющимъ къ нему склонности, такъ и приливъ свѣжихъ силъ изъ другихъ сословій.

Въ сознаніи необходимости самой широкой гласности въ об-

сужденіи вопросовъ, связанныхъ съ церковною реформой, редакція приглашаетъ принять въ немъ участіе и своихъ подписчиковъ, особенно священниковъ и преподавателей духовно-учебныхъ заведеній. Съ благодарностью будутъ приняты сообщенія, замѣтки, отдѣльные соображенія и корреспонденціи. Рукописи небольшія по объему будутъ печататься полностью, болѣе обширныя — въ извлечениіи. Какъ неоднократно могли убѣдиться читатели „Богословскаго Вѣстника“, редакція въ видахъ безпристрастія и въ обезпеченнѣе всесторонняго освѣщенія вопросовъ охотно даетъ мѣсто и трудамъ, съ которыми не согласна по существу, оставляя за собою право оговорокъ и критическихъ замѣчаній при сохраненіи однако полной неприкословенности текста рукописи.

Въ качествѣ собственнаю приложения къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1906 г. будуть высланы:

ТРЕТИЙ И ЧЕТВЕРТЫЙ ТОМЫ

Твореній бл. Феодорита, еп. Киррскаго въ русскомъ переводаѣ.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложениемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Феодорита

Восемь рублей съ пересылкой.

Допускается подписка на журналъ безъ приложения (Цѣна 7 рублей). Допускается разсрочка на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 Іюля 4 руб.), или на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 іюля 3 р. и къ 1 октября 2 рубля). Подписавшіеся на журналъ безъ приложения пользуются такой разсрочкой: (на два срока — при подпискѣ 4 руб. къ 1 іюля 3 руб.); на три срока (при подпискѣ 3 руб. къ 1 іюля 2 р. и къ 1 октября 2 руб.). За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. *Новые подписчики*, желающіе получить I и II томы твор. бл. Феодорита, должны заявить о семъ редакціи, при чёмъ обозначить, какое изданіе они желаютъ имѣть, новое ли — 2 руб. за оба тома, или старое — 1 руб. (Текстъ въ обоихъ изданіяхъ тождественный).

Адресъ редакціи: Сергиевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

(1—3)

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
„БОЖІЯ НИВА“
ТРОІЦЬКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ ДЛЯ ПРАВОСЛАВНОЙ ШКОЛЫ И СЕМЬИ
ВЪ 1906 ГОДУ
(пятый годъ изданія).

Съ Божією помошью будеть продолжаться по той же программи и на тихъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

Исходя изъ желанія показать новымъ подписчикамъ, знакомымъ съ нашимъ журналомъ лишь по заголовку, что этотъ журналъ не отличается специальнымъ характеромъ, а имѣть дѣло съ вопросами, которые могутъ интересовать не только школу, но и семью, редакція „Божіей Нивы“ измѣнила его подзаголовокъ изъ „Троицкій собесѣдникъ для церковно-приходскихъ школъ“ въ „Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи“.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библиотеки церковныхъ школъ.—Епархіальные Училищные Совѣты могутъ вносить „Божію Ниву“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищного при Св. Синодѣ Совѣта за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя библиотеки.

Въ составѣ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа какъ воспитательница эстетического чувства. V. Посѣви и всходы: лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Приложения: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями 1 руб. съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получать всѣ вышедшия номера съ приложеніями.

Первые четыре тома *Божіей Нивы* можно получать безъ переплета по 1 р. 10 к. каждый томъ, а въ коленкоровомъ переплѣтѣ по 1 р. 75 к. съ перес.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ., въ Редакцію „Божіей Нивы“.

Изъ редакціи Троицкихъ Листковъ можно получать
новыя брошюры:

ЗЕРНЫШКИ БОЖІЕЙ НИВЫ.

ТРОИЦКОЕ ЧТЕНИЕ ДЛЯ ДѢТЕЙ.

Цѣна каждого номера 5 коп. съ пересылкой 7 коп.

Всѣхъ № вышло 36.

Выписывающіе всѣ номера „Зернышекъ“

За пересылку не платить.

„Зернышки“ можно получать отдельными томиками (по 12 книжекъ)
въ изящномъ коленкор. переплѣтѣ.

Цѣна каждого тома въ переплѣтѣ 80 коп. съ пересылкой 1 руб.

Бесѣды о воспитаніи дѣтей.

Цѣна сей книги въ отдельной продажѣ 25 к., съ перес. 40 к.

Для училищныхъ Совѣтовъ, учащихъ во всѣхъ народныхъ
школахъ и духовенства цѣна безъ пересылки со скидкою 30%.
Пересылка же по почтовой таксѣ.

НА БОЖЬЕМЪ ПУТИ.

Сборникъ разсказовъ и стихотвореній изъ жизни народнаго учи-
теля С. Козубовскою. Цѣна 45 к., съ перес. 70.

ЧТО НАМЪ НУЖНѢЕ ВСЕГО.

Бесѣда Троицкаго инока, Епископа Нікона, Цѣна 10, съ перес. 15 к.

Троицкая Народная Бесѣда. Кн. 29-я.

ТРЕВОГИ НАШИХЪ ДНЕЙ И НАДЕЖДА НА БОГА.

Виѣбогослужебная бесѣда ВЛАДИМИРА, Митрополита Московскаго.

Цѣна 5 к., съ перес. 7 коп.

ЕПИСКОПА НИКОНА.

Голосъ изъ обители преподобнаго Сергія

о печальныхъ событияхъ постѣдняго времени на Руси. Цѣна
2 коп., съ пересылкой 4 коп.

ПАСТЫРСКОЕ УТѢШЕНІЕ ХРИСТИАНИНА ВЪ БѢДСТВІЯХЪ ВОЙНЫ

Изъ словъ Митрополита Московскаго ВЛАДИМІРА.

Цѣна 5 к., съ перес. 7 к.

Каталогъ другихъ Троицкихъ изданій по требованію высы-
лается бесплатно.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ Редакцію „Троиц-
кихъ Листковъ“. (1—1)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

и иллюстрированную газету

Современная лѣтопись.

двадцатый годъ издания.

Допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая ул., д. Николаев. церкви.

За 4 р. въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1906 г. будеть дано:

52 №№ ЖУРНАЛА ИЛЛЮСТРИР., въ объемѣ $1\frac{1}{2}$ печати:
листовъ, большого формата каждый, по слѣдующей программѣ:
1) Церковь Христова въ ея прошломъ 2) Церковь Христова въ
ея настоящемъ. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское
искусство. 5) Церковная географія. 6) Евангельская проповѣдь.
Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли.
7) Христіанская мысль. Вѣроученіе и нравоученіе. 8) Религіозно-

иравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы 9) Церковно-бытовая жизнь. Рассказы изъ церковно-бытовой и религіозно-иравственной жизни.

52 №№ ГАЗЕТЫ СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальныя, начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ 5) Церковно-общественная жизнь за границей. 6) Корреспонденція. 7) Полезные свѣдѣнія. 8) Разныя извѣстія. 9) Смѣсь.

50 №№ ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТКОВЪ, пріобрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится нѣсколько миллионовъ экземпляровъ. Въ Воскресныхъ Листкахъ будуть помѣщаться простые назидательные рассказы изъ житій святыхъ съ иравственными приложеніями для простого народа.

12 КНИГЪ поученій ПАСТЫРСКИЕ ЗАВѢТЫ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги „Пастырскіе Завѣты“ будутъ разсыпаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви.

12 КНИГЪ виѣбогослужебныхъ бесѣдъ ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ. Съ ираввоученіями и рассказами изъ жизни святыхъ и изъ обыденной жизни о томъ, какъ жить христіанину въ міру.

Кромѣ этого, въ 1906 г. будутъ даны:

I) Книжки назидательныхъ рассказовъ
съ иллюстраціями, пригодныхъ для чтенія на бесѣдахъ съ народомъ и въ школѣ.

2) Иллюстрированные стѣнныя листы

по объясненію иравствен., богослуженія и по религіозно-иравственнымъ вопросамъ современной жизни, текстъ будетъ напечатанъ только съ одной стороны и потому эти листы могутъ быть развѣшиваемы на наружныхъ стѣнахъ храмовъ и въ школахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на Воскресный День со всѣми приложеніями съ пересылкой и доставкой НА ГОДЪ 4 р. на полгода 2 р. 50 к. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. БЕЗПЛАТНО.

Подпись принимается въ Москвѣ, въ редакціи, Мясницкая, домъ Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Въ книжномъ складѣ журнала **Воскресный День**,

Москва, Мясниц. ул., д. Николаевской церкви,

ПРОДАЮТСЯ СЛЕДУЮЩІЯ ИЗДАВІЯ:

Воскресный Собесѣдникъ

13 випусковъ:

- 1) Земная жизнь Спасителя.
- 2) Жизнь и подвиги свв. апостоловъ.
- 3) Исторія христіанской Церкви до Константина Великаго.
- 4) Вселенские Соборы.
- 5) Жизнеописанія свв. пустынниковъ.
- 6) Исторія христіанства на Руси.
- 7) Святители и преподобные, подвизавшіеся на Руси.
- 8) Патріаршество на Руси.
- 9) Православн. богослуженіе.
- 10) Символь вѣры.
- 11) Молитва Господня.
- 12) Объясненіе заповѣдей блаженства.
- 13) Объясненіе заповѣдей десятословія.

Цѣна каждого вып. *Воскресного Собесѣдника* 50 к. съ перес. 65 к.
Воскресный Собесѣдникъ представляетъ собою сборникъ статей для виѣбогослужебныхъ собесѣдований. Статьи изложены просто и весьма понятно для простого народа. Тотъ или другой разсказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житія святыхъ или изъ обыденной жизни

ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ.

Съ рисункомъ каждый листокъ

Цѣна каждого листка 1 коп., 100 листковъ—60 коп., съ пер. 80 коп., книжки (по 50 листковъ)—40 коп. Всѣ десять книжекъ съ 1 № по 501 №—3 руб. съ пересылк. 3 р. 50 к. Выписывающіе Воскресные Листки на 5 руб. за пересылку не платить, если разстояніе не болѣе 1000 верстъ.

Полное иллюстрированное описание жизни, чудесъ и иконъ
св. НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА.

Въ 2 частяхъ. Цѣна съ перес. 75 коп.

ПАСТЫРСКОЕ СЛОВО

Иллюстрированный сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 65 коп.

ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА.

Сборникъ поученій съ рисунками, на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 к., съ перес 65 к. (1-3)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

(Подъ редакціей О. К. НОТОВИЧА).

вмѣстѣ съ еженедѣльнымъ иллюстрированнымъ, художественнымъ и литературнымъ журналомъ:

„Петербургская жизнь“.

заключающимъ въ себѣ, кромѣ литературно-художеств. отдѣловъ:

Медико-гигиеническое обозрѣніе (Эскулапъ).

Техническое обозрѣніе.

(Новѣйшія открытія и изобрѣтенія, успѣхи пром. и торг. въ связи съ успѣхами наукъ, просвѣщенія и техники).

Новѣйшая моды и спорть

и Естественно-научное обозрѣніе.

(„Природа и хозяйство“: естеств. науки, сельское хозяйство, садоводство и т. п.). Обширный материалъ по гигиенѣ и медицинѣ, домоводству, сельскому хозяйству, техникѣ и, вообще, для цѣлей самообразованія.

Съ цѣлью сдѣлать 1-е (большое) изданіе „НОВОСТЕЙ“ доступнымъ для болѣе широкихъ круговъ читателей.

Цѣна этого изданія

ПОНИЖЕНА на 5 руб.—съ 17 руб. до 12 руб.

для городскихъ и иногороднихъ подписчиковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

I-го (большого) изданія

ДЛЯ ГОРОДСКИХЪ И ИНОГОРОДНИХЪ:

На годъ 12 р.; 11 мѣс. 11 р. 25 к.; 10 мѣс. 10 р. 75 к.;
9 мѣс. 10 р.; 8 мѣс. 9 р.; 7 мѣс. 8 р.; 6 мѣс. 7 р.; 5 мѣс. 6 р.;
4 мѣс. 5 р.; 3 мѣс. 4 р.; 2 мѣс. 2 р. 70 к.; 1 мѣс. 1 р. 40 к.

ЗА ГРАНИЦУ:

На годъ 20 р.; 11 мѣс. 19 р.; 10 мѣс. 18 р.; 9 мѣс. 17 р.;
8 мѣс. 15 р.; 7 мѣс. 13 р.; 6 мѣс. 11 р.; 5 мѣс. 10 р.; 4 мѣс. 8 р.;
3 мѣс. 6 р.; 2 мѣс. 4 р.; 1 мѣс. 2 р.

II-го (малаго) изданія

ДЛЯ ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ:

На годъ 6 р.; 6 мѣс. 3 р.; 3 мѣс. 1 р. 50 к.; 1 мѣс. 60 к.

ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ:

На годъ 7 р.; 6 мѣс. 3 р. 50 к.; 3 мѣс. 1 р. 75 к.; 1 мѣс. 60 к.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждого мѣсяца.

Подписка на 1 годъ считается только съ 1-го января по 1-е
января.

РАЗСРОЧКА допускается только на I-е изданіе съ 1 янва-
ря на годъ; при подпiskѣ—4 руб., въ мартѣ—4 руб. и въ юль—
4 р. При подпiskѣ на время менѣе года разсрочка не допускается.

Отдельная подписная цѣна журнала „Петербургская жизнь“:

безъ доставки и пересылки: на 1 годъ—5 руб., на 6 мѣс.—3 руб.;
на 3 мѣс.—1 руб. 75 коп. Съ доставкой и пересылкой на 1 годъ—
6 руб., на 6 мѣс.—3 руб., на 2 мѣс. 1 руб.

Подписные деньги присыпаются, по возможности, почтовыми
переводами, по адресу: Главной Конторы газ. „НОВОСТИ“ Спб,
Кирочная 24.

(1—2)

Открыта подписка на 1906 годъ на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“

„и ХРИСТАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

съ приложениемъ

ПОЛНАГО СОБРАНИЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА,
издаваемые при С.-Петербургской духовной академії.

I.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“ вступаетъ въ 1906 году въ тридцать второй годъ издания.

Программа издания остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященные обсужденію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественного характера, въ которыхъ обсуждаются различные церковныя и общественные явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подпісчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подпісчиковъ „Церковный ВѢстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

- 7) Постановлія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлечениі.
- 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россії.
- 9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.
- 10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеозначенные отдѣлы.
- 11) Объявленія

II

ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“, старѣйший изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1906 г. въ восемьдесятъ шестой годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію.

2) критические отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдований и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христианского, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академического Совѣта.

Съ 1895 г. редакція издаѣтъ и въ 1906 г. заканчиваетъ изданіемъ

„Полное собраніе твореній Св. Іоанна Златоуста“

въ русскомъ переводѣ.

Ежегодно доселъ въ теченіе 11 лѣтъ издавался большой томъ въ 2-хъ книгахъ до 60-ти и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), а въ 1906 г. будетъ изданъ послѣдній XII и томъ въ 3 книгахъ до 100 листовъ (около 1600 стр.).

Цѣна каждого тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля, XII го же тома—четыре (4) рубля.

Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, доселъ находила возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получали томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р.+1 р.=9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 руб. 50 коп. (5 р.+1 р. 50 к.=6р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку. Эти льготныя условія редакція оставляетъ и въ 1906 г., несмотря на увеличеніе объема прилагаемаго тома.

При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при незначительномъ сравнительно расходѣ приобрѣсть полное собрание твореній одного изъ величайшихъ отцовъ Церкви,—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка. Въ 1906 году будетъ изданъ ДВѢНАДЦАТЫЙ ТОМЪ въ трехъ книгахъ. Въ него войдутъ БЕСѢДЫ Св. Иоанна Златоуста на посланія Св. Апостола Павла къ Евреямъ, литургія Св. Иоанна Златоуста, болѣе 70 словъ на разныя темы, отрывки толкований на кн. Іова, Притчи Соломоновы, прор. Іеремію и др. и „Указатель“ къ 12 томамъ „Златоуста“.

Тѣ изъ г.г. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1906 года пожелали бы получить и первые одиннадцать томовъ всѣ вмѣсть или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два рубля 50 к. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣеть право получить только по одному экземпляру первыхъ одиннадцати томовъ.

Условія подписки на 1906 годъ.

ВЪ РОССІИ:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 12-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) отдельно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 12 го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полуоліе 3 руб., съ приложеніемъ 12 го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за «Христіанское Чтеніе» 5 руб., съ приложеніемъ 12-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: ВЪ РЕДАКЦІЮ „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТИКА“ и „ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“, въ С.-Петербургѣ.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ,—по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—11) томовъ „Твореній Св. Іоанна Златоуста“ не допускается.

ОТКРЫТА на 1906 г. ПОДПИСКА

на первое въ МИРЪ изданіе

„ЛЕГЕНДЫ и ПРЕДАНІЯ“

выходящее выпускками два раза въ мѣсяцъ.

Въ этомъ изданіи будуть помѣщены *Легенды и Преданія* всѣхъ странъ и народовъ настоящаго, средняго и древняго временіи.

Легенды и Преданія будутъ изложены лучшими писателями.

Въ 1906 году выйдетъ 4 тома большого формата не менѣе 480 стр. въ каждомъ томѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за 4 тома съ доставкою и пересылкою 4 руб.; за 2 тома 2 рубля.

По выходѣ въ свѣтъ каждого тома цѣна будетъ *повышена вдвое*.

Подписка принимается: СПБургъ, Колокольная 3, кв. 16. Контора изданія „Легенды и Преданія“.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Дерево познается по плодамъ, а человѣкъ по дѣламъ.—Протоиеря *Ск—аю*.

Гражданамъ г. Павловска.—Преображенского собора священника *Иоанна Попова*.

Къ семинаристамъ по поводу ихъ петицій.—Священника *Сергия Казьмина*.

Второе Епархиальное женское училище.—Священника *I. Θ—са*.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоиерей *B. Борисоглѣбскій*.

Дозволено Цензурою. Вер онежъ. 29 Ноября 1905 г. Цензоръ Протоиерей *A. Спасскій*.